

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Lunes 17 de Julio de 1893

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.  
Se publica todos los días laborables.

NÚM. 648

## Los barrenderos y los farmacéuticos

Así: los barrenderos y los farmacéuticos.

Y no se ofenda aquel dignísimo gremio de que le presentemos mezclado en este abigarrado conjunto. No es nuestro ánimo confundir su pluma con la espátula que tremola el protegido de la Inmaculada. Sabemos distinguir y por ello deseamos establecer diferencias haciendo resaltar los contrastes que tan notoria y justamente les separan; y amigos de dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César pertenece colocar a los barrenderos en primer lugar; lugar de preferencia a que con su actitud heroica y levantada se han hecho acreedores.

Los farmacéuticos, como el enano de la Venta, nos han ensordecido los oídos con sus cotidianos y penetrantes clamores.

A pesar de saber todo el mundo que estos son pocos y mal avenidos, al ver la extraordinaria unidad y desusada energía que presentaban llegaron a inspirar pública simpatía y todo el mundo se identificó con su situación creyendo de buena fe que por primera vez en su vida profesional iban a realizar el acto de resonancia que hiciese ver a los poderes públicos que en esta vejada clase quedaba aun un átomo de... amor propio y de instinto de conservación.

Los farmacéuticos de M., los farmacéuticos de B., los de Sevilla, los de Valencia; los de todas partes se han agitado con inusitada actividad, se han organizado, han acudido a la prensa, han circulado telegramas y después de puestos de acuerdo, viene en 12 de junio la real orden aclaratoria de la que motivó la protesta agravando más y más los vejámenes que a la clase agobian y echando por tierra el pequeño resto de carácter científico que aún adornaba a la profesión y quedan tan frescos. Llega poco después el 1.º de julio, tan temido por los dolientes, y... aquellas algaradas, aquellas bravatas, aquellas amenazas, aquel cierre general de boticas, aquellas ideas plausibles y acaso salvadora protesta colectiva se disipan como nubecillas de verano y no quedan de tantas vanas alharacas mas que el recuerdo vago de indeterminada forma que cual fugaces contornos de humareda se desvanece pronto en el espacio. Disipóse en un momento la imponente tempestad que amenazaba y sin que el sol de la equidad y de la justicia haya resplandecido en su zenit, apenas si queda en nuestros oídos el debilitado eco del lejano trueno y se restablece la calma en la turbulenta atmósfera, sin que la bienhechora lluvia haya venido a refrescar los ardientes y legítimos deseos de la clase.

Y es que este inoportuno y sorprendente silencio se debe a que todos se hallan ahora afanosamente ocupados en trabajo individual que creen más reproductivo; tienen que hacer el reparto de la contribución que han de pagar en el entrante ejercicio, y esta labor, árdua y delicada, exige y reconcentra toda su atención.

Piensen bien. Antes que la colectividad está el individuo. Antes que la patria, el patriota. El todo supone la preexistencia de la parte, y no existiría

la materia si faltase el átomo. Por eso hacen bien en cuidar en primer término del individuo. A la colectividad que la parta un rayo, como les ha partido a los barrenderos el fulminado por el tan popular Aguilera.

Todo por meterse a redentores, compadeciéndose de que a 200 compañeros les dejaban sin pan. Y nada; sin encomendarse a Dios ni al diablo, sin reuniones previas, sin acuerdos públicos, sin amenazas conminatorias, se colocan la pluma en la oreja y realizan un acto de heroicidad que los eleva cien codos sobre otras clases sociales, más ilustradas, sí; pero incapaces de renunciar voluntariamente al pedazo de pan, porque se les niega el derecho de compartirlo con sus compañeros.

Aprended heroísmo, farmacéuticos españoles. Tomad ejemplo de la abnegación que demuestra esa humilde clase de barrenderos, digno de la admiración universal.

La clase que quiera tener derechos debe saber hacerse digna acreedora de ellos y saber hacerse respetar.

Tened presente que la unión hace la fuerza y que los derechos sociales no se conquistan como los secretos a la naturaleza, en el silencioso y meditado aislamiento del laboratorio químico.

El que algo quiere algo le cuesta.

No se pescan truchas a bragas enjutas. En prueba de lo cual dicen que Dios dijo al hombre:

«Con el sudor de tu rostro ganarás el sustento.»

## APUNTES COMICOS

Los tiempos están muy malos; pero la gente sale a veranear, como si este fuera el mejor de los mundos.

Ya no se contentan los humildes con pasar el verano en Pozuelo de Alarcón; ya todos pretenden trasladarse a San Sebastián, donde reside la corte durante los meses calurosos, y hay quien empeña la ropa de invierno, y el piano, y la máquina de coser para reunir el dinero del viaje y poder darse tono en la Concha rodeado de condes y marqueses.

La familia de López salió el jueves en el expreso, de riguroso incógnito, para evitar las miradas del carbonero y del ultramarino de la esquina.

Casi todos los días se presentaba en aquel domicilio el hombre del carbón, diciendo con tono humillante para los Lópezes:

—Vengo a cobrar la cuenta, porque me parece a mí que ya es tiempo de que *ustés* paguen, *¡ridiós!*

—Mire usted bien lo que dice, que no está usted tratando con ningunos petardistas, ¿sabe usted?—contestaba la señora—Mi esposo está muy ocupado estos días, porque es íntimo amigo de Gamazo y todo lo que hace se lo consulta; de manera que se va muy temprano y siempre se le olvida dejarme dinero.

El del carbón se iba refunfunando, y la de López respiraba por todo aquel día; pero no se pasaban dos ó tres sin que volviese el hombre negro a reclamar

lo suyo, y vuelta a las disculpas y a los gruñidos.

—Mejor sería que en vez de usar tanto sombrero y tantos moños, me pagaran ustedes el carbón—gritaba el de la cuenta.

—¡Oiga usted, insolente!—rugía la de López—usted no tiene derecho a meterse en los sombreros de nadie, ¿sabe usted? Y dé usted gracias a que no está aquí mi esposo, porque podía costarle a usted muy caro.

Cuando la familia López pensó en marcharse a San Sebastián, lo primero que hizo fué advertir a la criada que guardase el secreto para con todo el mundo. Al llegar la hora del tren, la señora salió de casa del brazo de su marido como quien va a dar un paseo corto; pocos momentos después bajó la criada con un talego, dentro del cual iban los sacos de viaje y la cesta de la merienda. Vióles pasar al carbonero, y como es hombre sencillo, no sospechó la cosa más insignificante. Lo único que dijo fué:

—¡Parece mentira que ese hombre sea amigo de Gamazo y no me pague el carbón!

A lo que replicó la carbonera consorte: —Puede que no tenga con él bastante confianza para pedirle dinero.

Hoy la familia López está en San Sebastián dándose tono y hablando constantemente de su casa de Madrid y de su desahogadísima posición social; pero López no se mete una sola vez en la cama sin que diga, lanzando un suspiro:

—¡Ay! No puedo alejar de mi imaginación la idea del carbonero. ¿Cuánto le debemos, Jenara?

—¡Ay! ¡Siete duros y dos reales!—contesta la esposa volviéndose hacia la pared.

En las playas todos los bañistas se dan aires de ricos y quieren hacernos creer que nadan en la opulencia.

Yo conocí el año pasado una familia que veraneaba en Figueira da Foz y siempre estaba hablando de sus esplendores madrileños.

—Nosotros tenemos abono en el Real—decía la señora—¿Conoce usted a la condesa del Vientre limpio? Pues es íntima amiga nuestra. A éste (y señalaba a su esposo) le ha querido dar Sagasta una senaduría vitalicia; pero no lo *quisimos* aceptar y entonces nos regaló una docena de chorizos de la Rioja y la gran cruz de Carlos III.

El esposo hablaba en el Casino de su influencia política y de sus méritos personales y siempre estaba atestiguando conmigo.

—El señor podrá decir a ustedes quien soy yo y le consta que nunca he querido nada del Gobierno. En las últimas elecciones disponía yo de tres distritos y se los cedí a tres sujetos de toda mi confianza.

Era tal la finura de esta familia, que no se quitaba los guantes más que para tomar el baño y comía las peras con tenedor.

La señora decía a cada paso:

—No se traten ustedes con esa portuguesa que me parece una persona de poco mas ó menos. Me consta que usa las medias de tres reales.

Este último invierno me encontré en Madrid a la distinguida dama, envuelta en un mantón y con la

cesta de la compra colgada del brazo. Detrás iba su esposo, ocultando debajo de la capa un trombón monstruoso.

Entonces puede notar que aquél hombre influyente en la política y que, según él, había rechazado un puesto en la alta Cámara, pertenecía á una de nuestras primeras murgas.

Los que no pueden aspirar las brisas marítimas, se bañan en el Manzanares, de riguroso cutis. Otros, más modestos aun, se contentan con bañarse en su propia salsa, como hace D. Atilano, mi vecino, que sale por ahí cuando el calor arrecia y dice con la mayor tranquilidad del mundo:

—Voy á tomar un bañito.

—¿De agua fría? —No; de sudor.

A las señoritas de Cerote se les ha llenado el cuerpo de granitos y para refrescar su sangre se bañan en la artesa de la cocina una después de otra.

—Cuidado, hijas mías—les dice la mamá que es muy cariñosa y muy buena.—No metais la cabeza debajo del agua que os podeis ahogar.

Pero ellas no hacen caso y se entregan á las mayores locuras. Sobre todo la menor, que tiene un carácter alegre como pocas; no sólo se chapuza de golpe, sino que nada y bucea como un besugo, tanto que el otro día tuvo que acudir el padre en su socorro y la estrajo de la artesa cuando la chica había tragado cuartillo y medio de agua y una esponja.

—En el agua no se debe andar con bromitas—decía el padre.—¿Ves, ves como has estado á punto de perecer?

A consecuencia de este suceso, la mamá ha acordado atar á las niñas con un cordón que ella sostiene desde afuera, y en cuanto nota que se van al fondo, da un tirón y las salva.

Recomendamos el sistema á todos los que se bañan en su domicilio, y no tienen la precaución de usar vejigas.

Háblase de la apertura de los Jardines.

¡Bendito sea Dios!

Por fin tendrá la juventud donde pasar las noches, respirando el aire perfumado de las señoritas que vierten sobre sus pañuelos el tan acreditado *pachouli* ó la incomparable *miel de Inglaterra*.

Jóvenes calaveras: preparaos á amar.

Madres cariñosas: no perdais la esperanza de casar á vuestras hijas, porque no hay mercado mejor que el de los Jardines del Buen Retiro.

El campo, la música, los polvos de arroz, la luz vaga... predisponen al matrimonio.

El angel del amor bate sus alas...

Luis TABOADA.

## CORREO DE HOY

Madrid 14, 9:45 n.

Congreso.—La discusión del presupuesto de Gracia y Justicia ha quedado esta tarde muy adelantada, siendo lo más probable que se apruebe mañana.

Abierta la sesión, el ministro de Gracia y Justicia defiende el proyecto de presupuesto y pide el concurso de todos los partidos para realizarlo.

El señor Cos-Gayón dice que los presupuestos de Montero Rios eran indefendibles, y que aunque con las modificaciones que en ellos ha hecho el Sr. Ruiz Capdepón continúan pareciéndole pésimos, los conservadores no apelarán ya al obstruccionismo para impedir su aprobación.

Apruébase hasta el capítulo cuarto del presupuesto de Gracia y Justicia, con una enmienda del marqués de Corzana, por la que subsistirán los juzgados de instrucción en las capitales de los distritos electorales.

Suspéndese la discusión del presupuesto, y comienza su discurso el Sr. Cabra sobre los asuntos de Cuba.

La Cámara, hasta entonces desanimada, es invadida por los diputados, que abandonando los pasillos y el salón de conferencias, ocupan apresuradamente sus asientos.

El público es numeroso y la expectación grande. El Sr. Labra ha hecho un discurso soberano, elocuentísimo.

Ha dicho que cuantos ataques se habían dirigido al partido autonomista en el Congreso eran injustos, sosteniendo que el indicado partido no puede ser sospechoso á nadie, por cuanto afirma la soberanía de la nación, y acabando por demostrar que las acusaciones del Sr. Cánovas carecen por completo de fundamento.

Recuerda la actitud de los autonomistas durante las dos insurrecciones cubanas y dice que aquéllos las condenaron las dos veces.

Habla después el Sr. Cánovas. Su discurso, que como obra oratoria es un verdadero monumento, ha resultado una desdicha como obra política.

Con sus afirmaciones siembra la desconfianza, y hace sospechosos á los autonomistas, y procura que el partido constitucinal cubano sume sus fuerzas á las del conservador, separándose del señor Sagasta.

Este resume el debate con un discurso á lo «Gran Duquesa de Gerolstein», de género verdaderamente bufo, impropio de un hombre de Estado.

Para Sagasta lo mismo da que existan varias diputaciones en Cuba, que una sola.

Sólo tuvo el Sr. Sagasta una declaración simpática: la de que no exige á los autonomistas declaraciones de españolismo, porque éste es evidente.

Levántase la sesión. Madrid 14, 10 n.

Los comentarios hechos á la sesión de esta tarde en el Congreso han sido hoy muchos y encontrados.

El Sr. Azcárate, que escuchó el debate desde una tribuna, conversó con el Sr. Cánovas respecto al debate cubano.

El Sr. Azcárate le decía al Sr. Cánovas que deploraba la desconfianza que demostraban los conservadores, á lo que contestó el Sr. Cánovas que si todos los autonomistas fueran como Labra, se podría reconocer beligerancia al autonomismo.

Madrid 14, 11:30 n.

A pesar de cuanto han dicho los periódicos ministeriales respecto al aplazamiento del viaje de la reina, éste se verificará el lunes ó martes de la semana próxima.

Mañana por la mañana comenzará en el Congreso la discusión de los presupuestos de Cuba.

Como resumen de la discusión de esta tarde puede asegurarse que ha naufragado completamente el proyecto del Sr. Maura y que ha fracasado la política antillana del partido liberal.

De los proyectos de este gobierno no queda ninguno en pie y de sus ministros no hay ninguno que conserve el mayor ó menor prestigio que tenía al entrar en el gabinete.

Vive porque los conservadores no pueden encargarse del gobierno.

## CRONICA LOCAL

### Manifestación contra las murallas.

La manifestación del sábado contra las murallas tuvo unas proporciones y un calor que no hubiéramos sospechado. Inútil es que tratemos de describirla, *La Almudaina* de ayer hace una reseña completa é imparcial y á continuación la insertamos, con permiso del estimado colega.

Hubo un detalle, que pasó casi inadvertido. Las tropas estuvieron acuarteladas, y dado el espíritu que reinaba entre todos los manifestantes, la precaución era innecesaria. El mayor orden reinó todo el día.

### La manifestación de ayer.

*Fuera Murallas.—Fuera zonas polémicas!—Carteles.—Escitaciones de la prensa.*

Por la mañana ya empezaron á advertirse los síntomas de la gran manifestación pública, de la inmensa declaración plebiscitaria que tuvo efecto por la tarde.

Todos los periódicos aparecieron con ardientes excitaciones para que el vecindario concurriera á dicho acto colectivo; en los corrillos y en las conversaciones privadas no se hablaba de otra cosa, de la necesidad de revelar por medio de un acto colectivo el interés insuperable para Palma de que se apruebe pronto y en sentido favorable el proyecto de Ley de cesión de las Murallas al Ayuntamiento.

Poco después se fijaba profusamente en las esquinas un cartel concebido en los siguientes términos é impreso con grandes caracteres:

«¡¡¡Abajo las murallas!!!—Vecindario de Palma.—Por patriotismo debes acudir hoy á las siete de la tarde á la casa de la Villa, donde te convoca para una causa justa el Ayuntamiento.—Las murallas son de Palma.—Fuera las zonas polémicas!!!»

*Por la tarde.—En la plaza de Cort.—Sesión del Ayuntamiento.—Por las calles.*

Desde las seis empezó á verse animada la plaza de Cort.

A la Casa Consistorial fueron llegando puntualmente, el Alcalde Sr. Santandreu, el Teniente de Alcalde Sr. Aguiló, los concejales en masa, sin distinción de banderías ni de matices políticos; los individuos de la Comisión gestora del derribo y muchas personas de significación y arraigo.

Al mismo tiempo salía en todas las direcciones de la población un tropel de dependientes del Ayuntamiento con pliegos de papel sellado, con objeto de recoger las firmas de los vecinos que quisieran continuarla en la instancia dirigida al Senado.

Formáronse al principio numerosos grupos que fueron engrosando continuamente con el refuerzo de infinidad de trabajadores que acudían presurosos, después de terminada la faena diaria, para adherirse al acto de petición que les congregaba.

Innumerables son las firmas que se recogieron en aquel espacio de tiempo y la instancia irá acompañada seguramente de millares de nombres.

A las siete y media en punto el Alcalde y los concejales bajaron á la dependencia habilitada interinamente como salón consistorial mientras duren las obras que se verifican en el edificio.

El local estaba completamente lleno; los regidores pudieron sentarse á duras penas, y ocupada la presidencia por el Sr. Santandreu, declaró abierta la sesión, empezando por manifestar que creía innecesario explicar el objeto que allí convocaba á todos los presentes.

Añadió que su sola presencia permitía creerlos enteramente asociados á la petición que había acordado elevar el Ayuntamiento, invitando al vecindario todo para suscribirla. De su redacción está encargado el Ingeniero Sr. Estada, autor del libro sobre «La Ciudad de Palma» y propagandista infatigable de la conveniencia higiénica y social del derribo y consiguiente desaparición de las zonas polémicas. Ahora vais á oír este documento—continúa—y os ruego que manifestéis vuestra conformidad, ó que indiqueis las adiciones ó modificaciones de que sea susceptible. Su mismo autor se servirá darle lectura. (Bien, bien).

(Se levanta D. Eusebio Estada y dá lectura á la Exposición al Senado que no insertamos por dispo-

ner de poco espacio y toda vez que ya la habrán leído nuestros lectores, pues circuló profusamente entre los habitantes de esta ciudad la noche del sábado.)

El público, que había prorrumpido en aplausos y muestras de aprobación durante toda la lectura, acogió con calurosos bravos el final del documento.

El Sr. Alcalde invitó después para que pusiesen su firma al pie del mismo á todos los presentes y dijo que en la plaza aguardaba un numeroso gentío, ávido de conocer el resultado de la reunión, y que creía que el Ayuntamiento se debía presentar á darle cuenta de su cometido, como así se acordó.

D. Antonio Marroig pidió la palabra, pronunciando calurosas frases en pro del derribo y expresando que más tarde ó más temprano, por un medio ó por otro, se lograría la cesión del recinto de las antiguas fortificaciones.

*La afluencia.—Desde la tribuna de la Casa Consistorial.—Discursos y peroraciones.—Nota regional.—La manifestación.*

Cinco bandas de música distintas desde los barrios más extremos de la población, recorrieron las calles y plazas tocando pasodobles.

Los grupos iban engrosando detrás de las músicas que llegaron á la Plaza de Cort cuando ya el Alcalde y algunos señores Concejales dirigían la palabra al público.

La plaza presentaba un aspecto imponente, llena por completo de una compacta muchedumbre que se extendía también por la plaza de Antonio Maura y calles de la Cadena, de Colón y de Palacio. Los balcones vecinos estaban también atestados de señoras. Puede decirse que en aquel momento fué cuando se verificó la verdadera manifestación espontánea y calurosa, cuando la concurrencia expresó más explícita y sinceramente sus aspiraciones.

De improviso se abren las puertas de la tribuna ó balcón inferior que, completamente cerradas hasta aquel instante, parecían confirmar los justificados temores de que el Ayuntamiento la había condenado á desaparecer, como la forma métrica.

Un estrepitoso y prolongadísimo aplauso acogió aquella apertura. Y aquí, señor Alcalde, señores Concejales, señor Arquitecto municipal, permítannos sus señorías un paréntesis.

¿No escucharon sus señorías aquella vibración íntima, aquel estremecimiento popular, aquel latido de entusiasmo mallorquín, que sacudió, en una verdadera sístole, á todos los concurrentes?

Aquel momento fué la compleja reivindicación de esa tribuna amenazada por acuerdos violentos ó por inesplicable malevolencia; aquel instante dijo más que todo lo hablado y escrito acerca de ese balcón tradicional que servía de punto de contacto del pueblo con sus antiguos jurados y concellers y que estableció ayer una verdadera corriente subterránea y misteriosa que jamás habíais despertado entre vosotros y vuestros poderdantes.

—¡Atrevedos ahora á tocar uno solo de sus sillares!

Desde allí el Sr. Alcalde en medio de atronadoras aclamaciones dirigió la palabra á la multitud, dándole cuenta, en ardientes frases, de lo que acaba de tratarse y suplicando á los concurrentes que acompañaran al Ayuntamiento hasta el Gobierno civil, en manifestación pacífica, para entregar la instancia, con objeto de que la eleve hasta la presidencia del Senado, al representante del Gobierno en esta provincia, terminando con gritos de «¡abajo las murallas! ¡fuera zonas polémicas!»

Con los mismos aplausos y en el mismo sentido entusiasta y patriótico peroraron los concejales señores Sureda y García, sintiendo que el rumor del gentío, aún estando algo cerca de la tribuna, nos dejase oír sólo á medias sus discursos.

Mientras tanto el Alcalde distribuyó profusamente á los presentes millares de impresos conteniendo la instancia que se dirige al Senado, arrojándolos también desde los balcones de la Casa.

El Concejel Sr. Binimelis acentuó ayer más que ninguno la nota regional en medio de las reservas que tiene hechas de la cuestión de las Murallas: habló desde la tribuna y habló en mallorquín en medio de grandes aplausos que le valió su oportunismo, caldeando la atmósfera acaso más que los otros.

*La manifestación se organiza.—El trayecto.—En el Gobierno civil.—Nuevos discursos.—El desfile.*

Inmediatamente se puso en marcha el Ayuntamiento en masa, precedido por la guardia municipal de á caballo, los tambores de la ciudad y un sin fin de individuos con hachas de viento.

Gran parte del inmenso gentío tomó por el ataque, dirigiéndose directamente al Gobierno, mientras la manifestación en donde figuraban las cinco bandas, recorrían la calle del Conquistador, el Borne y la calle de la Concepción.

Los gritos «¡abajo las murallas! ¡fuera zonas polémicas!» se repetían á cada instante y el señor Guzmán, recibido con aplausos, dirigió breves frases á los manifestantes, congratulándose del orden observado y confiando que la justicia y la conveniencia de los proyectos del ilustre ingeniero Sr. Estada (atronadores gritos de «¡Viva Estada!») se impondrían en la alta Cámara. Terminó ofreciendo poner inmediatamente tres telegramas; uno al Presidente del Consejo, otro al Ministro de la Gobernación y otro al de Ultramar señor Maura.

El Sr. Estades, instigado para hablar hizo presente su gratitud en una frase tan corta como delicada.

El Sr. Alcalde dió nuevos gritos de «Viva el Gobernador» y «viva Palma! fuera Murallas y fuera zonas polémicas!» que fueron contestados frenéticamente.

La manifestación se dirigió á la Rambla y de allí por las calles de los Olmos, San Miguel, Plaza Mayor y Colón regresó á la Casa Consistorial, disolviéndose al grito de:

¡Fuera Murallas, fuera zonas polémicas!

Tal fué, reseñada á grandes rasgos, la manifestación de ayer, que demuestra ser aquella una aspiración del vecindario, no una sugestión de media docena de espíritus descontentos, ni un capricho ó ligereza sin fundamentos científicos y sin autoridad.

En la plaza de Cort, sobre todo en la plaza de Cort, ante la tribuna edilicia, quedó completamente demostrado.

El último número de la «Revista Balear de Ciencias Médicas» que se publica en esta capital, trae el siguiente sumario:

I. Bocetos ginecológicos. — Menstruación. — (Continuación), por D. Guillermo Serra.

II. La hiperemia pasiva como medio de tratamiento de la tuberculosis quirúrgica, por D. Pedro Jaume y Matas.

III. Con motivo del cólera en Francia, por don Domingo Escafi.

IV. Apuntes de clínica terapéutica, por el doctor Rodríguez Méndez.

V. Revista de la prensa, por D. J. L.

VI. Colegio Médico-farmacéutico.—11.ª conferencia pública á cargo de D. Domingo Escafi.

VII. Revista bibliográfica, por D. Domingo Escafi.

*A quien convenga.*—La polacra goleta *Trinidad* hoy en Cette saldrá para ésta del 25 al 30 próximo admitiendo carga á flete.

Su armador D. Vicente Terrasa.

Su consignatario en Cette Sres. Picornell y C.ª

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 19 de los corrientes á las once de la mañana en el despacho del Notario D. Antonio Mulet y Mas y con arreglo á las condiciones que se hallan de manifiesto en dicha notaria, se verificará la de una pieza de tierra conocida por Cas Garrigué sita en el término de esta ciudad, lugar llamado Son Sardine, zona quinta cuartel cuarto y punto denominado Cas Garrigué, de unos cincuenta y un destres de cabida, de pertenencias de la herencia de Catalina Barceló y Alemañá.

La subasta será pública y durará media hora rematándose la finca á favor del mejor postor si la postura acomoda.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 15, 9'55 n.

Insístese en que en la conferencia entre los señores Cos-Gayon y Gamazo no se halló la fórmula de subsistencia del Tribunal de Cuentas.

Mañana habrá Consejo.

Se presentan dificultades para el tratado comercial con Alemania.

Madrid 16, 10'45 n.

En Consejo de Ministros se ha dado cuenta del fallecimiento en Cuba del general Rodríguez Arias. El Ministro de Marina ha presentado el proyecto de reforma de las ordenanzas de los arsenales, con amortización del personal.

El señor Capdepón se ha encargado de constituir la comisión que estudie los acuerdos del Congreso ibero-americano.

Madrid 17, 1'30 m.

En San Fernando un toro de Ibarra ha cogido al banderillero Lobito Chico, falleciendo en el acto.

La comisión de presupuestos ha acordado aplazar la operación de la Deuda perpetua; segregarse la capitalización y mantiénnense los impuestos sobre vinos y el amortizable. Grandes corrientes de conciliación con los conservadores. Mañana se reunirá la comisión para terminar el presupuesto de ingresos. La comisión de administración local del Senado ha llegado á un acuerdo con los conservadores.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear . . . . .	113'00
Cambio Mallorquín . . . . .	63'50
Fomento Agrícola . . . . .	63'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	58'00
Alumbrado por gas . . . . .	105'00
Salinas de Ibiza . . . . .	200'00
Sociedad General Mallorquina . . . . .	78'50
Bonos Municipales . . . . .	29'00
Isleña Marítima . . . . .	48'25
Banco Prmos. y Caja Ahorros . . . . .	8'00

MADRID

4 p ♂ interior perpetuo . . . . .	68'50
4 p ♂ exterior . . . . .	75'25
4 p ♂ amortizable . . . . .	77'00
Cubas . . . . .	106'90
Banco de España . . . . .	356'00
Arrendataria de Tabacos . . . . .	000'00

BARCELONA

4 p ♂ interior . . . . .	68'35
4 p ♂ exterior . . . . .	75'00
4 p ♂ amortizable . . . . .	00'00
Cubas 86 . . . . .	107'25
Coloniales . . . . .	40'30
Nortes . . . . .	36'15
Francia . . . . .	00'00
Madrid . . . . .	68'40
París . . . . .	62'75
Renta francesa . . . . .	97'65
Londres . . . . .	00'00

# SECCION DE ANUNCIOS

Vapor directo

Palma á Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos

con escalas en MAYAGUEZ, PONCE Y MATANZAS

Línea de vapores trasatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto el 5 de Agosto el grandioso vapor de acero de 6,800 toneladas, clasificado 100 A. I. del Lloyd

## CATALINA

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Informarán sus consignatarios: **Martinez y Planas**—San Juan, 20

Teniendo que ir el vapor «Miguel M. Pinillos» directamente á la Habana sin tocar en Canarias ni Puerto Rico, en lugar de éste vendrá en este puerto el vapor CATALINA, según anunciamos.



### FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

### CORREOS

#### SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcúdia).

Para Valencia juéves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcúdia).

#### LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, juéves 10 mañana (vía Alcúdia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcúdia) y juéves 7 mañana.

### ALCALDIA DE PALMA

Queda depositado en esta oficina, un trozo de cordoneillo de oro encontrado en la vía pública.

Lo que se anuncia al público para que llegue á conocimiento de la persona que lo haya extraviado.

Palma 12 Julio 1893.—El Alcalde accidental, Mariano Aguiló.

## Colegio de San Francisco de Asis

CALLE DE LA PALMA N.º 5, PALMA

En este establecimiento, desde el 1 de Julio siguen abiertas las clases de repaso de las asignaturas del grado de bachiller; las de latin primero y segundo para el Seminario y las preparatorias para ingresar en el Instituto y Seminario.

NOTA. Las clases preparatorias para ingreso están confiadas á los mismos profesores de primera enseñanza D. Lorenzo Rosselló maestro elemental, y D. Jaime Terrés bachiller y maestro elemental y superior. 1-4

### PLACAS COLON

PARA ESTIRPAR CALLOS Y DUREZAS

DE

KAHNEMANN Y KRAUSE

VIENA

Depósito general en las Baleares: Farmacia y laboratorio de J. Sureda Lliteras—Calle de Brosa, 19, Palma. 2-15

### CAMBIO MALLORQUIN

La Junta de Gobierno ha acordado repartir diez pesetas por accion á cuenta de los beneficios del actual ejercicio, que se harán efectivas todos los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, á contar desde el 17 del actual.—Palma 10 Julio de 1893.—El director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

## VIAJES EXTRAORDINARIOS A ARGEL

El acreditado vapor

# MENORQUIN

su capitán D. Bernardo Cabot, realizará dos viajes extraordinarios de

## BARCELONA A ARGEL con escala en MAHON Y PALMA

en la siguiente forma:

### PRIMER VIAJE

#### SALIDAS

IDA. De Barcelona para Mahón, miércoles, 2 de Agosto próximo, á las 6 de la tarde.

De Mahón para Palma, juéves, 3 de Agosto, á las 7 de la tarde.

De Palma para Argel, viernes, 4 de Agosto, á la 1 de la tarde.

VUELTA. De Argel para Palma, mártes, 8 de Agosto, á la 1 de la tarde.

De Palma para Mahón, miércoles, 9 de Agosto, á las 7 de la tarde.

De Mahón para Barcelona, domingo, 13 de Agosto, á las 5 de la tarde.

### SEGUNDO VIAJE

#### SALIDAS

IDA. De Barcelona para Mahón, miércoles, 23 de Agosto, á las 6 de la tarde.

De Mahón para Palma, juéves, 24 de Agosto, á las 7 de la tarde.

De Palma para Argel, viernes, 25 de Agosto, á la 1 de la tarde.

VUELTA. De Argel para Palma, miércoles, 30 de Agosto, á la 1 de la tarde.

De Palma para Mahón, juéves, 31 de Agosto, á las 7 de la tarde.

De Mahón para Barcelona, domingo, 3 de Septiembre, á las 5 de la tarde.

Admitirá carga y pasajeros y lo despacharán:

EN BARCELONA.—Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B.

EN MAHON.—Sres. Goñalons, Carreras y C.ª, calle del Angel, n.º 10.

EN PALMA.—D. Bernardo Estela, calle de la Marina, n.º 62.

EN ARGEL.—D. Simon Frau, Quai, voué 31, Nord.

## SULFATO DE COBRE INGLÉS,

### GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.